1990年4月18日, 国务院正式宣布开发开放浦东, 由此吹响了中国新 一轮开发开放的号角,而浦东也成为了改革的先行者和"试验田"。

在30年改革开放的过程中,浦东走过的每一步都带有深深的法治烙印。在浦东改革创 新实践中,通过法治政府建设,推进科学民主依法决策,加强对行政权力的制约和监督,让 企业充分享受到依法行政带来的公平、便捷和实惠。从今天开始,本报将连续刊发一组记者 报道,记录浦东在改革开放、法治先行过程中创造的一个个奇迹。

按下依法行政"快进键",书写更精彩的浦东故事

看法治政府建设的"浦东样本

□法治报记者 陈颖婷

作为改革的先行者和"试验田",浦东新区人大常委会早在2017年就依法出台《关于加快法治政府建设的决定》(以下简称《决 定》),提出到今年(2020 年),率先建成职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府。而这一法治理念 也贯穿了浦东新区依法行政的方方面面。按照"第一年抓基础、第二年抓深化、第三年抓完善"的工作思路,今年是浦东法治政府建设的 "收官年",浦东又发生着怎样的变化?

备案审查,管住政府"有形的手"

执法严明、公开公正、廉洁高 效、守法诚信"成为衡量法治 政府建设水平的关键词。如何 管住政府这只"有形的手"就 显得尤为关键。

被俗称为"红头文件"的 行政规范性文件是行政部门执 法的最主要抓手之一, 它们的 合理合法合规与企业、百姓的 日常生活息息相关

"因为改革的需要,我们必 须要出台规范性文件,但落实改 革政策的文件往往没有免责条 款,一旦发生了问题,'板子'究 竟该打在谁身上?"浦东新区市 场监管局的工作人员非常重视 规范性文件的审查。他表示,浦 东先行先试,在区法制办和相关 市局的指导下,制定或起草了一 些规范性文件。据悉,这4年来共 制定或起草了6件,其中包括制 定3个局级层面的规范性文件, 起草3个新区层面的综改文件。

作为执法部门, 市场监管 局也是使用"红头文件"的大 户,在日常工作中要作出大量 的行政许可、行政处罚、行政 检查、行政调解、行政奖励等 行政行为。而这些行政行为所 作出的依据是一个庞大复杂的 法律体系, 涉及到多个领域的 法律、行政法规、地方性法规、 部委规章、地方政府规章等。 因而加强对行政规范性文件的 备案审查工作,是浦东新区推 进法治政府建设的重要内容。

浦东人大自 2015 年全面开 展规范性文件备案审查工作以 来, 共审查规范性文件超过 50 件。这些规范性文件内容涉及 自贸区建设、科创中心建设、 社会管理、民生事业等各个层 面, 经审查, 未发现规范性文 件与上位法存在相抵触之处。 对于发现的问题, 浦东人大也 毫不避讳。比如报备工作不够 规范,个别规范性文件未严格 按照关于规范性文件应当自公 布之日起 30 日内报送备案的规

定,存在超期报送备案的情况。

为进一步提高行政规范性 文件质量,2018年,浦东新区 法治政府建设工作领导小组办 公室率先贯彻落实改革举措, 会同浦东新区人民检察院、浦 东新区人民法院研究出台浦东 新区《行政规范性文件审查衔 接工作机制实施意见》,同时起 草三方合作备忘录。

该实施意见细化了五方面 的工作机制。其中,"意见征询机 制"明确区政府法制机构和法 院、检察院之间可以就特定的规 范性文件相互听取对方的意见, 进一步畅通区政府法制机构与 司法机关沟通途径;"涉诉材料 共享机制"明确区政府法制机构 应当及时提供涉诉文件制定的 相关材料,法院、检察院可以将 相关司法监督建议告知区政府 法制机构,进一步树立司法监 "协同配合机制", 督的权威; 明确区政府法制机构和法院、 检察院要相互配合,对发现问 题的规范性文件, 政府法制机 构要督促文件制定机关及时清 理,司法机关对政府法制机构 备案审查意见,在案件办理中 予以参考,进一步形成行政监 督和司法监督的合力。

2019年7月,上海市人大 常委会出台《关于促进和保障 浦东新区改革开放再出发 现新时代高质量发展的决定》, 再次为浦东新区自主创新赋权, 明确赋权区人大常委会、区政 府作出相关决定、决议或者制 定规范性文件先行先试,赋权 区人大常委会暂时调整适用本 市地方性法规的部分规定。

浦东新区严格落实规范性 文件公开征求意见、第三方评 估、同步解读等制度,不断提高 文件质量。推行规范性文件全生 命周期管理,落实统一编号、 统一登记、统一公布制度。 2019年,全区共制发规范 性文件60件,其中区政 府规范性文件9件。

落实举措,形成人大监督"闭环"

法治政府建设"军令状"立下 的背后,是所有浦东人向着 2020 年奋斗目标前行的足迹。为了让 《决定》落到实处, 浦东人大进行 了为期三年的跟踪落实, 查漏补 缺,形成了一条严密的监督闭环。

自 2018 年起, 浦东人大连续 三年对《决定》贯彻实施情况开展 执法检查。在第一年的执法检查 中,人大代表们将执法检查中发现 的问题及整改建议整理成清单。浦 东人大还为参与执法检查的代表与 政府部门之间组织了一场面对面询 问会, 搭建了沟通平台。

"2017年区人大《决定》出 台后,区政府专门制定了《浦东新 区法治政府建设工作方案(2017— 2020年)》和《浦东新区法治政府 建设重要任务职责分工表》。请问 区法制办,根据《工作方案》和 《职责分工表》,目前还有哪些工作

要见官"

旁听庭审。

"出庭要出声"的转变。

一审行政案件的庭审并陈述意见。

完成不到位,下一步如何推进?" 新区人大常委会委员廖晓勇追问时间

区法制办主任黄爱武答复称,他 们把法治政府建设分成了117项,再 言,从 2017、2018 年工作完成情况 和进度看,总体是好的,但还有3项

举行了区六届人大常委会第十六次全 体会议, 听取和审议(询问)区政府 《关于贯彻实施区人大常委会〈关于 加快法治政府建设的决定〉情况的报 告》。在这场特殊的询问会上,常委 会委员和人大代表的提问都充满着 '辣味",而政府相关部门也直面问题

务公开和行政机关负责人出庭应诉工 作在全区排名靠后的部门和单位到会 说明情况,查找工作中存在的问题, 就下一步工作提出对策举措。

执法检查动真碰硬, 彰显监督刚 性。执法检查组采取"背靠背"的形式, 通过明察暗访、网上巡查、抽查案券等 形式,开展深入细致的执法检查,对存 在的突出问题,跟踪整改情况。同时, 打好"执法检查 + 专题询问"的监督 "组合拳",在常委会审议时,对执法检 查中发现的短板问题开展专题询问, 加强专题询问的针对性、互动性,切实 体现人大监督的刚性。

今年是浦东建成法治政府的"收 之年,执法检查的力度持续增 一个人大监督的"闭环"已经形 成,浦东人大正努力推动把更多的政 府活动纳入法治化轨道,增强各部门 法治思维水平和依法办事能力。

按照每个年度进行分配。2017年分

了 38 项, 2018 年分了 21 项。他坦 与期望值有差距。 2018年10月25日,浦东新区

与不足,提出了改进办法。 2019 年,执法检查进一步聚焦 重点,开展"滚动式"监督。执法检

